A mérés elvégzése soran a kovetkezd feladatokat kellett a versenyzsknek megoldani.

1. Megfelels (kellen hajlékony, egyenletes vastagsagu, stlyos, de nem nagyon nehéz) lanc vélasztasa. Meg kell
mérniink a lanc jellemz6 adatait (a hosszat és a tomegét). A versenyzok a legvaltozatosabb ,lancokat” hasznaltak:
kutyalanc, eziistlanc, mianyaglanc, fiirdészobai mosdd dugojat tartd lanc és megnedvesitett sparga egyarant el6fordult
a mérések leirasaban. A lanc hosszat mindenki megmeérte, a tomegének megadéasarol azonban legtébben megfeledkeztek
(pedig a raakasztott sulyok ,nagysagat” érdemes a lanc stlydhoz viszonyitani).

2. A lanc végeinek rogzitése stabil, de ugyanakkor — legalabb az egyik oldalon — kénnyen valtoztathato kell legyen.
Voltak, akik két satut, masok egy falécbe (vagy a falba!) vert szogsort, esetleg tamlas székeket alkalmaztak. Ugyelniink
kell a két végpont azonos magassaganak beallitasara és késébbi ellendrzésére is. Nagyon feszes lanc (d ~ 1) esetén a
felfliggesatési pontoknal jelentGs vizszintes erdk lépnek fel (a székek felborulhatnak, a szogek kiszakadhatnak).

3. A felfiiggesztési tavolsdgot és a belogas mélységét sokszor és a lehets legpontosabban szeretnénk megmérni,
ezért gondoskodnunk kell a kénnyii, gyors és pontos leolvasas lehetGségérsl. Azok jartak el a legcélszertibben, akik
(pl. festékkel) megjelolték a lanc kozepét, a d és h mennyiségek mérését pedig odaerdsitett mérdszalaggal (vonalzdval)
oldottak meg. A belogas nagysagat mérhetjiik a lanc végeit 6sszekots (egy léccel vagy fonéllal megjelolt) egyenestol,
de kiszamithatjuk a (kellGen sima) talajtol mért tavolsagbol is.

A meérési elrendezésrol (a felfiiggesztés és a leolvasas modjarol) érdemes valamilyen (vazlatos) rajzot késziteniink,
hogy masok is attekinthessék, maguk elé képzelhessék, sajat magunk pedig késébb felidézhessiik, hogy mit is csinaltunk.

4. A lanc kozepére akasztott stlyok (kampos sulyok, kilos cukor, kolasiiveg, karora stb) tOmegét célszertien a lanc
tomegéhez érdemes viszonyitanunk. A nagyon koénnyt siuly nem okoz észrevehets valtozast a beldogasban, a lanchoz
képest nagyon nehéz sily pedig teljesen megfesziti (és deformalja, esetleg el is szakitja) a lancot. Kilénboz6 tomegi
lancokkal és stlyokkal végzett kisérletek eredményeit csak tgy tudjuk Osszehasonlitani, ha ezeket a silyadatokat a
mérési jegyzGkonyvben rogzitjiik.

5. Kell6 szamua mérési adat felvétele és attekinthetd tablazatban torténs rogzitése. Nem érdemes nagyon kicsiny
lépésekben (mondjuk egy I = 100 cm hosszu lancnal centiméterenként) valtoztatni a felfiiggesztési pontok tavolsagat,
mert ekdzben h alig valtozik, a mérési adatok szdma és a mérés ideje pedig indokolatlanul megné. Ehelyett érdemes
inkabb tobbféle méreti és anyagu lanccal kisérletezniink, mert ezek ,fiiggetlen” informéciokat ad(hat)nak.

6. A mérési adatokat, azok egyméshoz valo viszonyéat attekinthetd grafikonon is abrazolnunk kell. Jelen esetben h-t d
fiiggvényében vizsgaljuk, kiilonb6z6 (esetleg nulla tomegti) nehezékek mellett. Célszerii ezeket az adatsorozatokat (és a
yszemmel”, vagy szamitogéppel rajuk illesztett h(d) fliggvényeket) ugyanazon milliméterpapiron abrazolni, mert akkor
kozvetleniil érzékelhetjiik, leolvashatjuk a silyok altal okozott valtozas jellegét és nagysagat. A kiilonb6z6 adatokat
(gbrbeket) kilonboz6 szinnel, vagy mas-mas jellel (karika, négyzet, csillag, szaggatott vonal stb.) kiilénboztethetjiik
meg.

Ha van valamilyen ,elméleti jéslatunk”, azt is rarajzolhatjuk a grafikonra, de j6l lathaté médon kiilonboztessiik meg
a ténylegesen meért adatoktol, illetve az azokra illesztett gorbéktsl. A (lanc tomegéhez képest) nagyon nagy tomegi
stily nyilvan egyenlGszart haromszog alakira fesziti a lancot, s ekkor fennall a h? + (d/2)* = (1/2)° dsszefiiggés. Ez azt
sugallja, hogy érdemes h-t d/2 fliggvényében abrazolnunk (vagy ami ezzel egyenértéki: a h—d grafikonon a tengelyek
skalabeosztasat 2 : 1 ardnyban eltorzitanunk), mert ekkor a ,nagyon nehéz stly” hataresethez tartozo elméleti varakozas
egy 1/2 sugari negyedkor lesz. A tényleges mérési adatok eltérése, illetve kozeledése ehhez az értékhez a grafikonon jol
szemléltethetds.

Voltak, akik egy kiilon grafikonon dbrazoltak, hogyan fiigg a h belogés a lanc kézepére akasztott G silytol. Ekkor
d rogzitett (megadando) érték, s a kiilonboz6 d-khez tartozd h(G) gorbék keriilnek egymas mellé az grafikonon.

7. A mérési adatok hibaja egyszertien a tavolsdgmérés hibdja. Ez adodhatott a mérSeszkéz pontatlansagébol, a
leolvasési hibabol (parallaxis-hiba), a talaj egyenetlenségeibdl (ha onnan mérjik a lanc belogasat) és a lancszemek
véges méretébdl szarmazod bizonytalansagbol. Gondos kiértékelésnél szamitasba lehet venni a a felfiiggesztési pontok
kicsiny magassagkiilonbségének lehetSségét és a lanc esetleges megnytulasat is.



